

## 全国政协委员戴和根：发展高端化工新材料是实现高质量发展的必由之路

在“双碳”背景下，化工新材料的发展对全球绿色化工转型具有重要意义。

NPC &amp; CPPCC 04 &gt;&gt;

## 全国政协委员卢铁忠：发挥高温气冷堆优势协同推进我国核能事业高质量发展

中国核电将推进能源革命，建设清洁低碳、安全高效的能源体系。

NPC &amp; CPPCC 05 &gt;&gt;

## 全国政协委员谌志华：加快推动自主基础软件发展与应用

只有充分发挥国内自主软硬件产业“集中力量办大事”的制度优势和体系优势，才能谋长远蓄后劲。

NPC &amp; CPPCC 06 &gt;&gt;



## 全国政协委员曲永义：央企成为链长是中国特色产业链治理模式的重要探索

■ / 本报记者 张郁

发挥中国独特的制度优势，以中央企业等国有企业为中心打造产业链链长，形成区别于西方制造强国又超越其一般模式的产业链协调机制，是我国构建具有中国特色产业链治理模式的重要探索。此举有助于产业链上各主体深入变革，共建共赢。在数字经济推动产业变革背景下，多种所有制结构决定了我国产业链协同可以探索新型举国体制优势。

十四届全国人大一次会议审议的政府工作报告指出，促进传统产业改造升级，培育壮大战略性新兴产业，着力补强产业链薄弱环节。

自2022年5月国务院国资委召开中央企业加快打造现代产业链链长工作推进会以来，全国各地的链长制建设步入了深水区。

2023年伊始，央企专业化整合密集而至，这背后是国有资本布局优化和结构调整的深入推进。而加快打造现代产业链链长，仍然是2023年国资央企的重要任务之一。

根据今年1月份召开的中央企业负责人会议部署，2023年国资央企将深入推进国有资本布局优化和结构调整，聚焦战略安全、产业引领等功能，加快打造现代产业链链长，积极开拓新领域新赛道，培育壮大战略性新兴产业，在建设现代化产业体系上发挥领头羊作用。

央企该如何打造现代产业链链长？带着这个问题，《企业观察报》专访了全国政协委员、中国社会科学院工业经济研究所党委书记曲永义。

曲永义表示，发挥中国独特的制度优势，以中央企业等国有企业为中心打造产业链链长，形成区别于西方制造强国又超越其一般模式的产业链协调机制，是我国构建具有中国特色产业链治理模式的重要探索。此举有助于产业链上各主体深入变革，共建共赢。在数字经济推动产业变革背景下，以中央企业等国有企业为核心打造产业链链长，实现产业链上多种所有制企业协同发展，是我国新型举国体制优势的深入探索。

## 为什么要打造中国特色产业链

《企业观察报》：过去三年，疫情悄然影响着产业链和供应链。在这样的现实背景下，提出打造现代产业链链长会对我国产业发展带来怎样的推动力？希望达到怎样的目标？

曲永义：打造现代产业链链长，不仅仅是应对疫情冲击下产业链和供应链变化的现实选择，更是十八大以来，以习近平同志为核心的党中央审时度势，立足于百年未有之大变局和我国产业高质量发展，对中央企业等国有企业，建设现代化产业体系、提升产业链供应链韧性和安全水平的战略要求。

从产业发展的角度来看，打造现代产业链链长，要求产业链链长更加主动地推动产业链相关主体形成共同信念和一致行动，围绕国家产业战略安全和发展需要，充分发挥新型举国体制优势和国有企业产业基础优势，引领整个产业链大中小企业融通发展，加速促进产业链上下游要素资源的优化配置和整合共享，守住产业安全的底线，增强产业链稳定性，提高我国产业国际竞争力。

具体地说，产业链链长应努力达到以下目标：

成为现代化产业体系发展方向的引领者，联接政府与产业链上下游以及相关配套企业、科研院所等产业链各主体的重要载体，对关键核心技术攻关、重要产品和设备突破、用户和渠道开拓，不断推动创新资源优化配置，提升国家创新体系整体效能，抢占未来科技和产业发展制高点，加快形成产业链竞争新优势。

成为现代化产业体系基础能力提升的支撑者，在关系国家安全、国民经济命脉的战略性和全局性领域持续加大投入力度，积极承担事关国家安全和产业基础的重大任务，加快培育维护经济安全重点领域的核心竞争力，巩固提升优势产业领域的国际领先地位，打造形成更多国家科技战略和产业战略有效落地实施的重要载体。

下转 >> 03 版

## 国务院国资委党委学习贯彻习近平总书记重要讲话精神

3月6日，国资委党委召开扩大会议，认真传达学习习近平总书记参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时的重要讲话精神，学习贯彻习近平总书记在中央党校建校90周年庆祝大会暨2023年春季学期开学典礼上的重要讲话精神，紧密结合国资央企实际研究落实举措。国资委党委书记、主任张玉卓主持会议并讲话。国资委党委委员出席会议。

会议认为，习近平总书记在参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时的重要讲话，着眼全面建设社会主义现代化国家全局，强调牢牢把握高质量发展这个首要任务，提出“四个必须”的明确要求，是对新时代我国高质量发展的深刻总结，体现了党对经济社会发展规律性认识的深化，为新时代新征程推动高质量发展指明了前进方向、提供了重要遵循。要切实将思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神和党中央决策部署上来，牢记“国之大者”，提高政治站位、勇于担当作为，以新气象新作为推动国资央企高质量发展取得新成效。要坚持高水平科技自立自强，强化企业科技创新主体地位，推动产学研深度合作，着力强化重大科技创新平台建设，加大关键核心技术攻关力度，提高科技研发投入产出效率，增强创新体系效能，着力打造创新型国有企业；瞄准国有企业功能定位，持续深化改革，进一步优化国有经济布局，大力发展实体经济，发展战略性新兴产业，遵循市场经济规律和企业发展规律，推进战略性重组和专业化整合，助力现代产业体系建设，服务加快构建新发展格局；坚

持以人民为中心，围绕保障和改善民生，继续做好重要能源资源产品保供稳价，积极推进乡村振兴、助力民生保障，让国有企业改革发展成果更公平更广泛惠及人民。要坚持党的领导、加强党的建设，以高质量党建引领保障企业高质量发展。

会议强调，习近平总书记在中央党校建校90周年庆祝大会暨2023年春季学期开学典礼上的重要讲话，充分肯定了中央党校90年来取得的历史成就和光辉业绩，全面深刻阐述了为党育才、为党献策的党校初心，为新时代党校事业发展指明了前进方向。要深入学习贯彻习近平总书记关于党校工作的重要论述，坚持党校姓党，把握职责定位，以更高站位、更实举措加强和改进中央党校国资委分校和国资央企系统党校工作。要坚持和加强党对党校工作的全面领导，党委（党组）坚决落实办党校、管党校、建党校的主体责任，坚持问题导向、目标导向，进一步提升国资央企党校办学治校水平，发挥好锤炼党性的大熔炉、干部教育培训的主阵地、建言献策的思想库作用，紧紧围绕党中央重大决策部署，紧密结合国资央企需求，开展务实管用的专业化能力培训，在新时代新征程更好地服务国资央企高质量发展。

国资委副秘书长，驻委纪检监察组、各厅局、直属事业单位负责同志列席会议。■

（文章来源：国务院国资委）

## 政府工作报告为国企改革划重点，国资央企反响热烈

■ / 本报记者 肖强 张郁

国企改革永远在路上。

3月5日，提请十四届全国人大审议的政府工作报告，已对国企改革的重点任务予以明确。

政府工作报告指出，要持续深化国资国企改革，提高国企核心竞争力；提质增效稳增长，强化科技创新，构建现代化产业体系，完善中国特色现代公司治理，坚持分类改革方向，坚持“两个毫不动摇”。

早在2月23日的国新办发布会上，国务院国资委党委书记、主任张玉卓就提出了下一步国企改革的目标和途径：坚持“一个目标”，即做强做优做大国有资本和国有企业；用好“两个途径”，分别是提高国企的核心竞争力，以及通过优化布局、调整结构来增强核心功能。

## 提质增效稳增长

政府工作报告指出，要扎实推进提质增效稳增长。

张玉卓曾撰文指出，要“坚持稳字当头、稳中求进，坚持效益效率相统一，推动中央企业生产经营实现‘一增一稳四提升’”。

对此，中国建材集团党委书记、董事长周育先对《企业观察报》表示，他对于目前市场形势保持谨慎乐观，为了提质增效稳增长，中国建材集团将做好如下几项工作：

一是自我加压，突出价值创造。围绕国资委所制定的“一利五率”目标管理体系，强化普及价值创造意识和增值服务理念，突出效益效率，在净资产收益率、资产负债率、经济增加值率等指标方面传导压力，切实提高资产回报水平和价值创造水平，有针对性地抓好提质增效稳增长。

二是把握主动，突出抓好开局。开年以来，集团领导班子靠前指挥，贴近一线，鼓舞士气，紧紧抓住当前基础设施建设全面复工、消费信心恢复等市场机遇，把集团企业的思想和行动统一到落实全国两会精神和集团各项决策部署上来，统一到集团对形势任务和发展定位的科学判断上来，提高核心竞争力，增强核心功能，以“新年开新局”的新气象新作为，为全面完成今年各项目标任务开好局起好步。

三是继续优化结构，突出产业升级。在基础建材方面，要继续用好国际化、水泥+、双碳“三大翘尾因素”，以新天山为主体大力推进国际化业务拓展，缓冲国内需求和产能矛盾，延长水泥业务平台期；大力发展骨料业务，提升水泥+业务利润贡献率；大力推进绿色低碳转型，牵头打造国家原材料行业首个双碳公共服务平台。在新材料方面，要突出做优做强做大，去年集团新材料业务销售收入首次突破1000亿元，高质量发展势头良好，计划通过几年的努力，将业务体量从目前目前的营收1000亿元、利润180亿元，提升到营收2000亿元左右、利润300亿元左右的水平，为集团的业务结构优化立下里程碑，为集团成为世界一流材料产业投资集团提供有力支撑。在工程技术服务方面，要突出迭代扩容，巩固扩大水泥和玻璃工程技术服务连续14年保持全球市场占有率第一的优势，同时加强内部协同，为集团其他业务的国际化拓展提供基础保障、当好“先锋队”。

下转 >> 02 版



扫描二维码关注“企业思想家”公众号  
企业观察报官方微博：  
<http://weibo.com/qygcbs>  
<http://t.qq.com/qygcbs>

— 微信 —